
静电场

第一节 库仑定律 电场强度 (p61-62)
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6、6. 解：由对称性可知，在圆环上截掉长为 l一

段后，在圆心处产生的电场强度 1E

等于截掉那段

导线 l在圆心处产生的电场强度 2E


的负值。

因为 Rl  ，所以导线 l可看作点电荷，

其在圆心处产生的场强为：
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所以，截掉 l一段后的圆环在圆心处产生的电场强度：
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7、解：单位长度上的电量为 1 2
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第二节 电通量 高斯定律 (p63-64)
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5、解：以 o为球心，r为半径作一同心球面作为高斯面，
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6、解：以轴为中心，以 r为半径，作高为 l的同心圆柱面作为高斯面。

由高斯定理
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7、（1）取同心球面为高斯面，由高斯定理求 E
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8、解：以 x轴为轴线，r为半径，作一个圆柱面作为高斯面，圆柱面的上下

底面距离原点 0距离为 x。
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第三节 电势 电势能 (p65-66)
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6、解：由高斯定理可知，空间各处电场分布为：
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7、解：法一：以场源所在位置为原点，水平向右为正方向，建立直角坐标

系 ， 设 想 将 单 位 正 电 荷 从 M 点 移 到 P 点 ， 电 场 力 做 功 为
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8、解：在圆环上取一微元 dl，所带电量为 dq=λdl，

dq在 P点处产生的电势为
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电场力所做的功为
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